Челябинская областная организация профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения РФ

История профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения берет свое начало от профсоюза металлистов.
В результате многочисленных изменений в организационной структуре в январе 1931 года из Союза металлистов выделились Союз рабочих сельскохозяйственного машиностроения и Союз рабочих автотракторной и авиационной промышленности, которые в 1949 году были преобразованы в Профсоюз рабочих машиностроения. 
В 1954 году состоялся исторический съезд, на котором произошло объединение ряда однородных профсоюзов машиностроительных отраслей, а в 1965 году начался процесс нового его разделения – из него выделился Профсоюз работников судостроительной промышленности. В 1977 году профсоюз был разукрупнен на три профсоюза:
- Профсоюз рабочих автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения;
- Профсоюз рабочих тяжелого машиностроения;
- Профсоюз машиностроителей и приборостроителей.
Президиум ЦК профсоюза рабочих машиностроения СССР принял постановление в августе 1960 года о создании Челябинского областного комитета профсоюза рабочих машиностроения. В октябре 1960 года прошла 1-я Челябинская областная конференция, был избран обком профсоюза.
В апреле 1992 года обком профсоюза рабочих автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения переименован в областной Совет председателей профкомов профсоюза работников автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения. Председателем Совета избрана  Дизендорф Валентина Васильевна. В течение 22 лет она была бессменным лидером  областной организации. 
[bookmark: _GoBack]С 5 декабря 2014 года областную организацию профсоюза возглавил Косых Олег Максимович. На 1 января 2018 года организация насчитывает в своих рядах 10 633 члена профсоюза. 

