Челябинская областная территориальная организация  Общероссийского профессионального союза работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации

В апреле 1919 года на учредительной конференции была образована Челябинская организация профсоюза советских служащих, которая объединила профсоюзные организации советских служащих, работников советской торговли и банковских служащих.
В мае 1919 года организация вошла в состав Всероссийского профсоюза советских служащих, а в 1923 году в состав Всесоюзного профсоюза советских служащих. 
16 августа 1990 года на учредительном съезде был образован Общероссийский профсоюз работников государственных учреждений, в состав которого вошла Челябинская областная организация профсоюза работников государственных учреждений. 19 августа 1992 года профсоюз был переименован в Профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания Российской Федерации. 31 октября 1995 года Челябинская областная организация профсоюза работников государственных  учреждений и общественного обслуживания была зарегистрирована Главным  управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Челябинской области. 
На современном этапе областная организация утвердилась как массовая и влиятельная общественная организация с весомым авторитетом  и действенным механизмом социального партнерства. На 1 мая 2018 года на региональном уровне действуют 8 отраслевых соглашений. 
На 1 января 2018 года организация объединяет 9522 члена профсоюза. В ее структуру входят 182 первичные профсоюзные организации, в том числе одна районная, 2 городские, 4 объединенных отраслевых профсоюзных организации. 
С июня 1995 года по 28 июля 2018 года областную организацию Профсоюза возглавлял Кузьмин Олег Иванович. 
С июля 2018 года по декабрь 2019 года областную организацию возглавлял Гречишников Вячеслав Владимирович.
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