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                                                                                 Приложение № 1


Информация
о деятельности технической инспекции труда
 Федерации профсоюзов Челябинской области в 2022 году 

В 2022 году техническая инспекция труда Федерации профсоюзов Челябинской области  (далее – техническая инспекция труда) осуществляла свою деятельность в соответствии с Положением о технической инспекции труда Федерации профсоюзов Челябинской области, законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации о труде, охране труда и окружающей среды, об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, законами и иными нормативными правовыми актами Челябинской области.
Техническая инспекция труда Федерации профсоюзов Челябинской области в своём составе имеет 17 технических инспекторов труда.
[bookmark: _Hlk96610758]Непосредственно в организациях профсоюзный контроль за обеспечением работодателями безопасных условий и охраны труда осуществляли 5149 уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профессиональных союзов.
Техническими инспекторами труда за 2022 год проведены как комплексные, так и тематические проверки за соблюдением работодателями (их представителями) трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнения ими условий коллективных договоров и соглашений. 
Такие проверки проведены в организациях горно-металлургической отрасли (АО «ЧЭМК», ООО «Водоканал», ОАО «ММК-Метиз»,  ООО «МагМеталлПак», ООО «ОСК», ЛПЦ-5 ПАО «ММК», ООО «МРК»   и др.), учреждениях здравоохранения (ГБУЗ «Челябинский областной центр реабилитации», ГБУЗ «Врачебно-физкультурный диспансер г. Миасс», ГБУЗ «Районная больница г. Касли», ГБУЗ «ССМП г. Сатка», ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», ГБУЗ «Районная больница с. Кунашак» и др. ), автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения (ООО «ЧТЗ-Уралтрак», ПАО «Челябинский кузнечно-прессовый завод», АО «Автомобильный завод «Урал» ), в организациях образования  Калининского района города Челябинска, Еманжелинска, в Карталинском, Кунашакском и Сосновском муниципальных районах, в организациях Южно-Уральской железной дороги.
Штатными техническими инспекторами труда  Федерации профсоюзов Челябинской области проведены проверки в структурных подразделениях ООО «ЧелябГЭТ»(трамвайное депо №1, трамвайное депо №2, троллейбусное депо №1, № 2) ООО «Полигон ТБО», ОГБУК  «Челябинский государственный «Камерный театр», МАДОУ «Детский сад № 329 г. Челябинска», МУ «Дом культуры им. П.П. Бажова» Копейского городского округа, ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры».
О ходе  проведения профсоюзного контроля  главным правовым и техническим инспекторами труда за  соблюдением в ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры» трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, работодателю своевременно было направлено уведомление и перечень документов, по которым планировалось проведение проверки.  Однако представитель работодателя отказался предоставить документы для проверки, о чем был составлен Акт. 
По данному факту ФПЧО обратилось в прокуратуру Челябинской области с жалобой о принятии мер прокурорского реагирования в соответствии с предоставленными полномочиями для устранения нарушенных прав профсоюза и привлечения виновных, совершивших нарушения, к установленной законом ответственности, в том числе по ст.5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. 
По данному факту в ФПЧО поступил ответ, в котором сообщается, что прокуратурой рассмотрено обращение ФПЧО. В ходе проверки изложенные в обращении факты подтвердились. В связи с выявленными нарушениями руководителю организации внесено представление с требованием устранить выявленные нарушения закона. Кроме того, должностному лицу организации направлено уведомление о необходимости явки в прокуратуру для решения вопроса о привлечении к административной ответственности по ч.1 ст.5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Разрешение данного вопроса продолжается в 2023 году.
Работодателю ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры» было повторно направлено уведомление о проведении профсоюзного контроля за соблюдением трудового законодательства, профсоюзные инспекторы труда допущены к проведению проверочных мероприятий.
При проведении профсоюзного контроля техническими (главными техническими) инспекторами труда в организациях области выявлено, что при обеспечении СИЗ работников, занятых на работах с вредными (или) опасными условиями труда, а также на работах, выполняемых в особых температурных условиях или связанных с загрязнением со стороны работодателя допускаются нарушения.
При проведении профсоюзного контроля техническим инспектором труда ГМПР в ОАО «ЧЭМК» (подразделения – Цех № 2, ЦЭ и РТ, ЦПЭ ) выявлена несвоевременная выдача работникам СИЗ , несоблюдение сроков выдачи СИЗ, отсутствие на складах заявленных позиций вследствие несвоевременных поставок, отсутствие нужного размерного ряда. Нарушения устранены в установленный срок.
[bookmark: _Hlk127347020]При проведении профсоюзного контроля техническим инспектором труда ЦК профсоюза работников здравоохранения РФ по Челябинской области за обеспечением СИЗ работников ГБУЗ «ССМП г. Миасс», ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», ГБУЗ «Районная больница с. Кунашак»  выявлено:
– работодателем не разработан и не утвержден локальный нормативный акт, определяющий порядок и нормы бесплатной выдачи работникам СИЗ; 
– работодатель не обеспечил приобретение за счет собственных средств и выдачу СИЗ; 
– сертификаты или декларации соответствия на СИЗ отсутствуют;
– выдача работникам и сдача ими СИЗ не фиксируются записями в личных карточках учета выдачи СИЗ (карточки не заведены).
Профсоюзный контроль за обеспечением СИЗ работников ООО «ЧТЗ – Уралтрак» выявил, что:
– маляры производства инженерных машин не обеспечены средствами защиты органов дыхания;
– пескоструйщик производства дизельных двигателей не обеспечен защитным фартуком;
– станочники не обеспечены защитными очками.
Нарушения устранены в установленный срок.
При осуществлении профсоюзного контроля за проведением специальной оценки условий труда (далее – СОУТ) на рабочих местах в ГБУЗ «ССМП г. Златоуст», ГАУЗ «ОЗП городская клиническая больница № 8» (г. Челябинск), ГБУЗ «Врачебно-физкультурный диспансер г. Миасс», ГБУЗ «ССМП г. Сатка», ГБУЗ «ССМП г. Копейск», ГАУЗ «Городская больница № 3 г. Магнитогорск», ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», ГБУЗ «Районная больница г. Касли», ГБУЗ «Районная больница с. Кунашак» выявлено:
– комиссией по проведению СОУТ не утвержден перечень рабочих мест, на которых будет проводиться СОУТ; 
– результаты идентификации потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов не утверждены комиссией; 
– не учтён биологический фактор при проведении СОУТ на рабочих местах медицинских работников;
– в состав комиссии по проведению СОУТ не включены представители выборного органа первичной профсоюзной организации; 
– по результатам проведения СОУТ на рабочих местах установлено воздействие биологического фактора (вредные условия труда), но выдача молока по этому фактору не предусмотрена.
Например, в ГБУЗ «Районная больница г. Касли» проведена СОУТ на рабочих местах медицинских работников без учета биологического фактора, что привело к снижению класса условий труда и соответственно отмены гарантий и компенсаций, аналогичная ситуация произошла в ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», ГБУЗ «Районная больница с. Кунашак».  В ГБУЗ «Районная больница г. Коркино» проведена СОУТ и медицинским работникам в нарушение действующего законодательства установлен класс 2.
Всем работодателям, где были выявлены нарушения требований охраны труда, вручены представления. На конец 2022 года исполнены 4 представления, а в шести представлениях включены требования о проведении внеплановой СОУТ, срок исполнения которых попадает на 1 или 2 кварталы 2023 года. Среди таких учреждений: ГБУЗ «ССМП г. Копейск» (31.05.2023 г.), ГБУЗ «ССМП г. Коркино» (13.03.2023 г.), ГБУЗ  «Районная больница с. Кунашак» (30.06.2023 г.), ГБУЗ «ССМП г. Магнитогорск» (28.02.2023 г.), ГБУЗ «ССМП г. Златоуст» (24.04.2023 г.), ГБУЗ «Районная больница г. Касли» (20.05.2023 г.).
При осуществлении профсоюзного контроля за проведением СОУТ  на рабочих местах работников ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры» выявлено:
– порядок деятельности комиссии не утвержден приказом (распоряжением) работодателя;
– результаты идентификации потенциально вредных и (или) опасных производственных факторов не утверждены комиссией;
– работники не ознакомлены в письменной форме с результатами проведения СОУТ на их рабочем месте.
В установленный срок нарушения устранены.
Профсоюзный контроль за проведением обучения и инструктажа по охране труда проведен в ГБУЗ «ССМП г. Сатка», ГБУЗ «ССМП г. Златоуст», ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», ГБУЗ «Районная больница г. Касли», ГБУЗ «Районная больница с. Кунашак»,  ООО «Полигон ТБО», ОГБУК  «Челябинский государственный «Камерный театр», МАДОУ «Детский сад № 329 г. Челябинска», МУ «Дом культуры им. П.П. Бажова» Копейского городского округа, ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет физической культуры».
Основные нарушения:
– не проведение вводного инструктажа вновь принятым работникам до начала выполнения трудовых функций;
– не проведение первичного инструктажа до начала самостоятельной работы;
– не проведена очередная проверка знания (обучение) требований охраны труда заместителей руководителей учреждений, на которых приказом работодателя возложены обязанности по охране труда, руководителей структурных подразделений учреждений, членов комитетов (комиссий) по охране труда.
По представлениям технических инспекторов труда восстановлено санитарно-бытовое состояние женской душевой на участке волочения проволоки СПП-2, организован питьевой режим на кузнечно-прессовом участке в ОАО «ММК-МЕТИЗ»,  работники горячих участков (литейное производство, кузнечное производство) ООО «ЧТЗ-Уралтрак» обеспечены питьевой водой, восстановлено рабочее состояние  санитарных комнат и душевых помещений  в ГБУЗ «ССМП г. Магнитогорск», ГБУЗ «Районная больница с. Долгодеревенское», работники  обеспечены питьевой водой.
По требованию технических инспекторов труда ДОРПРОФЖЕЛ ЮУЖД:
–проведён капитальный ремонт дома отдыха локомотивных бригад станции Челябинск-Главный эксплуатационного локомотивного депо Челябинск – отремонтированы кровля, спальные комнаты, душевая, санузлы, в каждой комнате установлены новые кондиционеры и шумопоглощающие стеклопакеты;
– в диспетчерской Магнитогорской дистанции сигнализации, централизации и блокировки отремонтирован кондиционер и приобретена помпа для подачи бутилированной воды. 
- в сервисном локомотивном депо «Аркаим» Карталы в цехе обточки колесных пар локомотивов проведен ремонт туалета;
- работники Карталинской дистанции пути заселены в  новую модульную табельную  на 129 км ст. Карталы -1 парк «К»,  поступившую в ПЧ-14   еще в 2019 году,  для улучшения условий труда бригады по неотложным работам  №1 в количестве  25 человек;
- подключен к электричеству модульный пункт обогрева на посту Восточном 34 км для монтеров пути Чуриловской дистанции пути;
	- для механиков и электромонтеров Карталинской  дистанции сигнализации централизации и блокировки,  работа  которых проводится на открытом воздухе, на посту  ЭЦ станции Карталы парк «К» для сушки средств индивидуальной защиты установлен сушильный шкаф; 
 – проведен ремонт в помещениях душевой  производственного участка  Миасс-2 эксплуатационного локомотивного депо Златоуст;
– проведен текущий ремонт в помещении ПРМО, расположенного в административном здании ТЧЭ-1 Златоуст;
- отремонтировано сантехническое оборудование в душевом помещении РТУ Оренбург Магнитогорской дистанции СЦБ.
В следствие невыполнения работодателями (их представителями) представлений технического инспектора труда  техническими инспекторами труда направлялись требования работодателям о привлечении к дисциплинарной ответственности.
По требованию технического инспектора труда привлечен к дисциплинарной ответственности главный энергетик ООО «ЧТЗ-Уралтрак» из-за несвоевременного ремонта центральной котельной, подающей тепло в структурные подразделения.
В течение года техническими инспекторами труда ДОРПРОФЖЕЛ ЮУЖД  работодателям направлялись требования о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровью работников.
К примеру:
– приостановлена работа двух мостовых кранов Златоустовской механизированной дистанции  погрузочно-разгрузочных  работ (МЧ-1), эксплуатируемых на пункте погрузки 1-й тяжеловесной площадки  станции Челябинск – Грузовой в связи  с вышедшими сроками полного  технического освидетельствования; 
– приостановлена работа цеха обточки колесных пар локомотивов  (5-я секция) Сервисного локомотивного депо «Аркаим» по причине течи кровли цеха. Вода с крыши попадает на два колесно-фрезерных станка КЖ20ТФ1 (инв. № 44788, №44901) и электрощиты станков, находящиеся в данном цехе, что может привести к короткому замыканию, и, как следствие, к травмированию работников;      
– приостановлена  эксплуатация здания конторы дорожного мастера на ст. Челябинск-Южный Чуриловской дистанции пути по причине протекания кровли и попадания воды на проводку, что может привести к воздействию электрического тока на работников.
[bookmark: _Hlk127862100]В течение 2022 года в ФПЧО поступило 256 извещений о произошедших несчастных случаях, 22 несчастных случая не подлежат регистрации и учету в организациях Челябинской области, 68 несчастных случаев по результатам расследования квалифицированы комиссией как не связанные с производством. Страховыми признаны 166 несчастных случаев. 
Технические инспекторы труда и уполномоченные представители Федерации профсоюзов Челябинской области принимали участие в комиссиях по расследованию несчастных случаев, в том числе, произошедших у работодателей, где не действуют первичные профсоюзные организации.
Штатные технические инспекторы труда Федерации профсоюзов Челябинской области приняли участие в расследовании 100 несчастных случаев.
Кроме того, с привлечением технических инспекторов труда проведено 38 дополнительных расследований несчастных случаев по обращениям пострадавших (их законных представителей или иных доверенных лиц).
С участием штатных технических инспекторов труда Федерации профсоюзов Челябинской области проведено 23 дополнительных расследования.
Основными причинами групповых несчастных случаев, тяжелых, несчастных случаев со смертельным исходом в отчётном периоде явились:
- неудовлетворительная организация производства работ, в том числе, необеспечение контроля со стороны руководителей и специалистов подразделения за ходом выполнения работы, соблюдением трудовой дисциплины;
- нарушение правил дорожного движения;
- неудовлетворительное содержание и недостатки в организации рабо-чих мест;
- недостатки в организации и проведении подготовки работников по охране труда.
Технические инспекторы труда, участвуя в расследовании несчастных случаев, защищали права и законные интересы работников, в том числе, по вопросам возмещения вреда, причиненного их здоровью на производстве. 
К примеру : несчастный случай со смертельным исходом  произошел с водителем автосамосвала, занятым на транспортировании горной массы в технологическом процессе АО «Южуралзолото Группа Компаний», в результате наезда автосамосвала БелАз на предохранительный вал внутрикарьерной дороги и опрокидывания на дорогу  нижележащего горизонта. В результате опрокидывания автосамосвала водителя выбросило из кабины через окно водительской двери и  пострадавшим были получены травмы, несовместимые с жизнью. В ходе расследования было установлено, что водителем автосамосвала БелАз при транспортировании горной массы по внутрикарьерной дороге нарушался скоростной режим.  Главный технический инспектор труда  Федерации профсоюзов Челябинской области обратил внимание комиссии, что  водителю автосамосвала был выдан  наряд-задание на 25 рейсов, а техническим проектом предусмотрено 18 рейсов при транспортировании горной массы, что и повлияло на несоблюдение водителем скоростного режима при движении по внутрикарьерной дороге. Кроме того, в технологическом регламенте «Транспортировка, дробление и сортировка полезного ископаемого» отсутствуют сведения о скоростном режиме внутри карьера, и водителю автосамосвала не был проведен предрейсовый медицинский осмотр. Поскольку несчастный случай произошел на опасном производственном объекте, профсоюзной стороной было инициировано проведение технического расследования причин инцидента на опасном производственном объекте.
По результатам расследования родственники погибшего работника получили компенсационные меры, гарантированные государством.
Родственникам погибшего работника выплачено более 3 мл. руб. с учетом компенсации морального вреда. 
Участвуя в расследовании несчастных случаев, технические инспекторы труда, несогласные с выводами большинства членов комиссии, подписывали акты о расследовании несчастного случая на производстве, с изложением своего аргументированного особого мнения, которое приобщалось к материалам расследования.. 
С особым мнением подписаны акты расследования группового несчастного случая, произошедшего с работниками ООО «Управление недвижимостью» при ремонте погружного насоса весом 200 кг. в канализационной насосной станции. По результатам расследования большинством голосов членов комиссии пострадавшим работникам установлен факт грубой неосторожности, и определена степень вины в размере 5 процентов. Технический инспектор труда Федерации профсоюзов Челябинской области и государственный инспектор труда в Челябинской области подписали акты расследования с особым мнением. По решению Председателя Федерации профсоюзов Челябинской области и Руководителя Государственной инспекции труда в Челябинской области проведено дополнительное расследование данного случая с привлечением профсоюзного инспектора труда. В ходе проведения дополнительного расследования факт грубой неосторожности пострадавшим работникам не установлен.
При расследовании несчастного случая со смертельным исходом с работником ПАО «ММК» техническим инспектором труда ГМПР по Челябинской области также подписаны акты расследования с особым мнением. Разногласие с мнением большинства членов комиссии возникли по причинам несчастного случая, установления факта грубой неосторожности и соответственно степени вины пострадавшему работнику.
Профсоюзной стороной инициировано техническое расследование причин инцидента группового несчастного случая, произошедшего с работниками ООО «Златоустовский металлургический завод». По результатам расследования  5-ти пострадавшим работникам с легкой степенью повреждения здоровья выплачено страховой компанией более 500 тыс. руб.  
Технические инспекторы труда в течение года принимали участие в составе комиссий по испытаниям и приёму в эксплуатацию средств производства. 
К примеру: технический инспектор труда ДОРПРОФЖЕЛ  ЮУЖД  принимал  участие  в комиссии по рассмотрению результатов постановки на производство опытного образца Платформы – лебедки ПЛ-1, которая  предназначена для транспортировки пакета из звеньев рельсошпальной решетки в составе хозяйственного поезда укладочного (разборочного) крана, обеспечения перемещения пакетов из звеньев рельсошпальной решетки вдоль состава из платформ с оборудованием УСО. Данная платформа  в производство не введена. Комиссией оформлен акт предложений и замечаний.
Принято участие в  комиссии по рассмотрению результатов квалификационных испытаний  осей черновых по ГОСТ 33200-2014 для железнодорожного подвижного состава производства ООО «ОранжСтил». Данные оси черновые включены  в  серийное производство.
В техническую инспекцию труда Федерации профсоюзов Челябинской области в 2022 году поступало 158 обращений (заявлений, жалоб) от членов профсоюзов о нарушении их прав в области охраны труда. Из них 131 разрешено в пользу работников.
Обращения от членов профсоюзов поступали по вопросам санитарно-бытового обслуживания, обеспечения средствами индивидуальной защиты, гарантий и компенсаций за работу во вредных и (или) опасных условиях труда, и иным проблемам. 
К примеру:
По обращению работников ООО «ЧТЗ-Уралтрак» проводилась посыпка пешеходной зоны территории предприятия в холодный период времени, решен вопрос об обеспечении питьевого режима работников литейного и кузнечного производств.
По обращению работников Южно-Уральской дирекции по ремонту  тягового подвижного состава по отсутствию горячей воды  установлены 2 проточных  водонагревателя. Один из них в санитарной комнате, второй в комнате приема пищи работников.
По обращению работников Челябинской дистанции сигнализации, централизации и блокировки установлен водонагреватель на  пост СТЦ-2 четной сортировочной горки станции Челябинск – Главный.
В Челябинской области при участии профсоюзов реализуется подпрограмма «Улучшение условий и охраны труда в Челябинской области» государственной программы «Содействие занятости населению на 2021-2025 г.».
Объем бюджетных ассигнований подпрограммы «Улучшение условий и охраны труда в Челябинской области» составляет 19996,7 тыс.руб.
В Челябинской области заключено Региональное Соглашение между ФПЧО, ассоциацией работодателей «Союз промышленников и предпринимателей» и Правительством Челябинской области, в которое включен раздел «Обязательства Сторон в сфере экологической безопасности, условий и охраны труда». В обсуждении Регионального Соглашения участвовали технические инспекторы труда.
[bookmark: _GoBack]Реализуя действующее Региональное соглашение на трехлетний период, технические инспекторы труда контролируют включение в коллективные договоры и соглашения мероприятий, направленных на улучшение условий труда на рабочих местах, недопущение создания новых рабочих мест с вредными (подкласс 3.4) и опасными (класс 4) условиями труда, а также обязательств, предусматривающих выплату дополнительных компенсационных мер пострадавшим от несчастного случая или профессионального заболевания, обеспечение санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда и т.д.
В целях распространения положительного опыта по охране труда и экологии ФПЧО и её членскими организациями проведены вебинары, семинары, круглые столы и т.д.
К примеру, проведен вебинар на тему: «Финансовое обеспечение предупредительных мер», «Роль представителей профсоюзов в процессе СОУТ», «Порядок обеспечения работников СИЗ, роль и возможности Профсоюза» , «Влияние профсоюза на нарушителей требований охраны труда и трудовой дисциплины», семинар «Специальные вопросы обеспечения требований охраны труда и безопасности производственной деятельности» и т.д.
[bookmark: _Hlk127864297]В течение 2022 г. Федерация профсоюзов Челябинской области обращалась в Министерство труда и социальной защиты РФ о внесении дополнений в ч.3 ст. 229.2 «Порядок проведения расследования несчастных случаев» в части имеющихся несоответствий необходимых документов в материалах расследования, а именно отсутствия медицинского заключения о причинах смерти и соответственно установления нахождения пострадавшего в состоянии алкогольного, наркотического или иного опьянения, подтвержденное в установленном порядке медицинской организацией.
Министерство труда и социальной защиты РФ письмом № 15-3/ООГ-734 от 04.04.2022 г. уведомило Федерацию профсоюзов Челябинской области, что поступившее предложение о дополнении перечня материалов расследования будет рассмотрено при совершенствовании трудового законодательства.
[bookmark: _Hlk127864908]В проект «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» данная поправка внесена.
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