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25 февраля 1954 года состоялась организационная конференция, на которой избран пленум обкома профсоюза рабочих электростанций и  электротехнической промышленности.
Первым председателем Челябинского областного комитета профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности был избран Болотов Леонид Афанасьевич.
В дальнейшем председателями обкома профсоюза избирались: Попова М.А., Земских М.С., Чистякова Р.С., Коршунов С.К., Шахматов В.Ф., Морозов В.Б., Абросимов Ю.В. В настоящее время избран и работает Коршунов Леонид Алексеевич.
В 1968 году в соответствии с разделением Министерств и постановлений ВЦСПС из профобслуживания областного комитета профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности выделились предприятия радиоэлектронной, судостроительной и оборонной промышленности.
В период коренных макроэкономических преобразований в России, приватизации промышленных предприятий, реформирования энергетики, проявляющейся в выделении непрофильных и низко рентабельных производств, сокращения численности и штата работников, территориальная организация претерпела структурные и организационные преобразования. В соответствии времени определялись стратегия, тактика и взаимодействие с работодателями вновь образованных структур.
На 1 января 2018 года в составе Челябинской областной организации 29 первичных профсоюзных организаций с числом членов профсоюза 11135 человек. 

