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ДОКЛАД

Отчет о деятельности Совета Федерации профсоюзов Челябинской области 

за период с 2014 по 2019 год

Уважаемые делегаты и гости Конференции!

Завершается, пожалуй, один из самых не простых периодов в деятельности Федерации профсоюзов области. Происходили значительные изменения не только в мировой экономике и политике, но и в экономической жизни нашей страны и региона. И если охарактеризовать его коротко, то можно сказать, что мы выстояли и даже научились жить  и работать в условиях новой экономической реальности. 

При регистрации вы получили информационный доклад, где также отражена хроника наших действий. Сегодня  на Конференции присутствуют профсоюзные работники и активисты, для которых это не просто информация о проделанной работе, а то, чем мы вместе  жили прошедшие пять лет. Вместе добивались достойной жизни для членов профсоюзов, вместе радовались нашим успехам и огорчались неудачам.

Уважаемые делегаты! 

Народная мудрость гласит, что «для того не будет попутного ветра, кто не знает, куда плывёт». А для нас курс был определён решениями съездов ФНПР и постановлением девятой Конференции Федерации профсоюзов, утвердившей «Приоритетные направления деятельности Федерации профсоюзов до 2019 года». 

Это позволило нам эффективно отвечать на вызовы, которые вставали перед нами. 

Мы часто себя справедливо критикуем. Конечно, мы больше знаем о наших внутренних проблемах, чем все наши оппоненты. Но за самокритикой нельзя забывать о том, что является нашими достижениями. О том, чего мы достигли за прошедшие  пять лет. Во что сотни тысяч профсоюзных активистов вкладывали свои силы и энергию.
Хочу остановиться на некоторых моментах. 

За пять лет профсоюзы внесли весомый вклад в увеличение уровня доходов граждан. Наибольшие достижения за этот период отмечаются именно в тех сферах, где государство прислушалось к мнению профсоюзов, например, в части повышения МРОТ до прожиточного минимума трудоспособного населения. 

          Справедливая экономика подразумевает равную оплату за равный труд. В конце 2017 года Конституционный суд России поддержал позицию профсоюзов о недопустимости включения в МРОТ районных коэффициентов. Профсоюзные юристы инициировали и организовали процесс, поддерживали и представляли истцов и отстояли позицию, которая существенно влияет на уровень зарплат работников.

         А в середине апреля этого года другое решение Конституционного суда установило, что оплату работы в праздники, оплату сверхурочных и доплаты за ночные смены нельзя включать в зарплату, не превышающую МРОТ. Нам с вами удалось добиться возобновления отсутствовавшей три года индексации заработной платы работников бюджетной сферы, не упомянутых в Указах Президента Российской Федерации 2012 года.

Также благодаря нашей инициативе мероприятия по индексации заработной платы вошли в региональный План по реализации национальной цели по сокращению уровня бедности до 2024 года. 

В целом участие Федерации профсоюзов в реализации экономической политики региона отражено в Приоритетных направлениях деятельности до 2019 года через повышение уровня благосостояния трудящихся, создание и модернизацию рабочих мест с высокой производительностью, безопасными условиями труда и достойной заработной платой, используя при этом систему социального партнерства, как основу для взаимодействия с органами власти и работодателями. 
В соответствии с принятыми документами многие нормативно-правовые акты и постановления правительства, касающиеся социально-трудовых отношений, уровня жизни населения, принимаются с учётом мнения или при участии Федерации профсоюзов. 
В результате принятых мер сторонами социального партнерства в целом по области за период с 2015 по июнь 2019 года среднемесячная номинальная зарплата работников увеличилась почти на 23%, просроченная задолженность по зарплате сократилась в 4 раза.

Пролонгированы договоры о сотрудничестве с Государственной инспекцией труда, фондами обязательного медицинского  и социального страхования, пенсионным фондом. Представители  этих организаций сегодня участвуют в работе нашей Конференции.

А в целом вся система социального партнерства  укреплялась и развивалась в соответствии с региональным трёхсторонним соглашением и деятельностью трёхсторонней комиссии.
Надо откровенно сказать, что значительные положительные сдвиги в работе  областной трёхсторонней комиссии произошли после утверждения координатором комиссии заместителя губернатора, отвечающего за социальный блок, а также начальника Главного управления по труду и занятости населения Челябинской области, как координатора стороны правительства. Благодаря этому удалось организовать чёткую, продуманную и взаимосогласованную работу секретариата трёхсторонней комиссии, где решаются многие вопросы уже на стадии подготовки решений по социально-экономическим вопросам, более представительными  стали заседания трёхсторонней комиссии и, самое главное,  установлен действенный контроль за ходом выполнения принимаемых постановлений. 
Дополнительным положительным импульсом в этой работе также стал акцентирование внимания на  создания в муниципальных образованиях объединений работодателей, как одной из необходимой стороны социального партнерства, без которой невозможно выстроить эффективную вертикаль социального партнерства.

И это делается не ради  формализма и очередной красиво оформленной бумаги, а для того, чтобы реально посадить за стол переговоров с профсоюзами органы власти и работодателей во всех городах и районах. Подтверждением нашего настойчивого  стремления стали рассмотрения на секретариате трёхсторонней комиссии вопросов повышения эффективности социального партнерства в муниципальных образованиях с участием глав администраций и координаторов сторон комиссий в территориях. 

Особую роль в развитии социального партнёрства  играют коллективные договоры и соглашения. В Челябинской области действует 157 соглашений различного уровня и около трех тысяч коллективных договоров, которые охватывают 92% работников организаций, где есть ППО. 

Второй год проходит Региональная Конференция, посвященная вопросам социального партнерства и охраны труда. Принимаемые  рекомендации находят свое отражение в региональных программах, в том числе направленных на реализацию национальных проектов. 
Вся система социального партнёрства, да  и  по большому счёту ситуация  в профсоюзном движении неразрывно связана с положением  дел  в  экономике  области.

Здесь надо сказать, что уровень доходов работников напрямую зависит от эффективности работы предприятий, наличия или отсутствия прибыли, а также справедливости, с которой эта прибыль распределяется. 
За период с 2015 по 2018 год валовый региональный продукт (ВРП) увеличился на 25,2 процентов  - с 1,2 до 1,5 триллиона  рублей. А в  соответствии со Стратегией ВРП в 2019 году должен достичь 1,6 триллиона рублей. 

Постоянная нацеленность профсоюзных организаций  на повышение эффективности работы предприятий и организаций связана, прежде всего, с пониманием того, что именно от этого зависит рост заработной платы,  обеспечение занятости. 

Именно борьба за повышение заработной платы под лозунгом «Работающий человек  не может быть бедным!» является главной, определяющей роль и место  профсоюзов в современных условиях.

Хотя в целом по области сохраняется тенденция роста зарплаты, но все же необходимо отметить, что цена труда, как в стране, так и  в области остается низкая, она не отвечает международным требованиям, как номинальная, так и реальная. 

Например, МРОТ в странах мира составляет в среднем 40-50% от среднего размера оплаты труда, а в таких странах, как Франция, Португалия, Словения доходит до 60%.И, несмотря на повышение его размера  в России, этот показатель ниже МРОТ по странам не только экономических развитым, но и Африки. 
Профсоюзы  выражают категорическое несогласие с  таким  положением  дел  в  области  оплаты труда  наемных  работников!

В своем выступлении на десятом Съезде ФНПР Президент РФ Владимир Владимирович Путин отметил: «Там, где профсоюзные организации действуют активно и вместе с тем ответственно, содержательно, создаются эффективные системы коммуникаций между трудовыми коллективами и работодателями, результативно решаются вопросы, связанные с повышением заработной платы, улучшением условий труда, отдыха.»
Поэтому, мы  будем  и  впредь продолжать  наступательную борьбу за  достойную оплату труда с использованием всех доступных форм и методов.
И, конечно же,  нельзя не сказать  сегодня о том, что постоянным источником социальной напряженности является задолженность по заработной плате. Но благодаря активным действиям профсоюзов и специальной рабочей группы, созданной  при правительстве области, за прошедшие пять лет в организациях области в 4 раза сократилась просроченная задолженность по зарплате с 14,9 млн. до 3,7 млн. рублей. Проблема просроченной задолженности по заработной плате сохраняется только  в трех муниципальных образованиях области: Усть-Катавском городском округе, Сосновском и Увельском муниципальных районах. И это требует незамедлительного решения! И здесь не может быть компромиссов, хватит использовать наемных работников как  рабов, пора научиться жить по Конституции, по законам РФ. 
Да и в целом, говоря о нашем взаимодействии с правительством и работодателями, надо откровенно сказать, что отношения далеко не всегда безоблачны. Достаточно вспомнить о пенсионной реформе, предложенной правительством РФ. Профсоюзы выступили категорически против данного законопроекта. В России мы одни из первых провели митинг, в городах и районах также прошли публичные мероприятия. Профсоюзные организации направляли в Госдуму телеграммы и осуществляли сбор подписей. 

Да, нам не удалось отбить этот закон в целом, однако именно по настоянию профсоюзов в него были внесены серьезные изменения. Многие наши поправки были поддержаны Президентом. В результате одним из главных моментов было снижение возраст выхода на пенсию для женщин - с первоначально предлагаемых с 63 лет до 60 лет. 
Нам необходимо всемерно поддерживать и развивать оправдавшие себя методы работы, а также  искать новые формы, новые подходы нашей деятельности, повышать  активность членов профсоюзов, воспитывать у них чувство индивидуальной и коллективной защиты социально-экономических и трудовых прав.

Уважаемые  делегаты!

Важное место в деятельности Совета Федерации в отчётном периоде занимали вопросы занятости, охраны труда и правовой защиты.

На экране видно,  как складывалась ситуация с безработицей. За период с 2015 по 2019 годы численность зарегистрированных безработных уменьшилась в 1,6 раза, а уровень регистрируемой безработицы уменьшился до 1,2%.
Уважаемые делегаты!

Профсоюзы неоднократно заявляли, что  нас беспокоит состояние дел с охраной труда, особенно в промышленности. Человек должен быть уверен в том, что он вернётся с работы  живым и здоровым, а наша задача закрепить за ним эту уверенность.
Темпы проведения специальной оценки условий труда за последние годы значительно увеличились. Возросла и сумма израсходованных средств предприятиями на мероприятия по охране труда. Благодаря нашим действиям, о необходимости которых мы говорили на прошлой конференции, увеличилось и финансирование Государственной программы Челябинской области  по улучшение условий и охраны труда на 2017-2020 годы, кроме того, при содействии Федерации профсоюзов в 43 муниципалитетах введены должности специалистов по охране труда, курирующие соблюдение работодателями трудового законодательства.

Под постоянным нашим контролем прошло внедрение Федерального закона «О специальной оценке условий труда». Были организованы круглые столы на эту тему, а  в 2017 г. на базе ПАО «Магнитогорский металлургический комбинат» совместно с Правительством Челябинской области проведена межрегиональная конференция.
Буквально на днях, 29 ноября правительством и социальными партнерами была проведена конференция на тему: «Продвижение концепции нулевого травматизма на территории Челябинской области».
Так же удалось добиться при участии профсоюзов учета воздействия биологического фактора на рабочих местах медицинских работников, который для них является профессиональным.

Безусловно, в этих положительных моментах есть наши достижения, но сказанное не означает, что все проблемы решены. Анализ динамики количества произошедших несчастных случаев показывает, что уровень травматизма за отчетный период не снижается. Растет количество смертельных случаев на рабочих местах, не связанных с производством.
За отчетный период технические инспекторы труда профсоюзов участвовали в расследовании 403 тяжелых и со смертельным исходом несчастных случаев на производстве. 

И мы не устаём повторять, что основными причинами несчастных случаев с тяжелыми последствиями, по-прежнему являются: неудовлетворительная организация работ, недостатки в обучении и инструктаже работников, нарушение работниками правил безопасности труда. То есть те причины, на которые профсоюзные организации могут и должны влиять. 

Однако порою мы встречаемся с фактами, которые говорят об обратном. Несмотря на проводимую совместно с органами прокуратуры работу, продолжается практика сокрытия несчастных случаев на производстве. Подобная практика не только недопустима, она порочна, так как не только нарушает права пострадавшего, но и уничтожает веру в социальную справедливость у других работников. 

Мы имеем примеры, когда комиссии по расследованию несчастных случаев, в которых участвуют представители первичных профсоюзных организаций, безосновательно обвиняют самого пострадавшего. 
В неразрывной связи с  охраной труда и здоровья работников  находятся вопросы правозащитной нормотворческой работы. Были разработаны и внесены предложения по проектам законов: областного бюджета, индексации заработных плат в бюджетной сфере, детского отдых и других вопросов относящихся к социально трудовой сфере.  Именно благодаря нашей настойчивой инициативе в 2018 году принят Закон об установлении 24 октября  Дня профсоюзов в Челябинской области. 

О наших возможностях в нормотворческой работе с органами государственной власти свидетельствует опыт работы по реализации наших предложений в рамках региональной трёхсторонней комиссии, о которой я уже говорил, например обсуждение законопроекта «О потребительской корзине в Челябинской области», который, по мнению членов комиссии, требовал доработки.

 Поэтому процесс профсоюзного контроля остаётся надежным инструментом защиты трудовых и связанных с ними иных прав работников. 

Федерация и ее членские организации стремились выявить нарушения трудового законодательства ещё на стадии принятия работодателями локальных нормативных актов, обращая внимание на соответствие их действующему трудовому законодательству. По всем выявленным нарушениям в адрес работодателей выдавались представления правовой инспекцией с требованием – устранить отмеченные нарушения.

Конечно, были и факты игнорирования требований профсоюзов. В этих случаях нашими надежными союзниками всегда выступали органы Прокуратуры и Рострудинспекции, с которыми у нас заключены отдельные соглашения о взаимодействии. А наиболее вызывающие факты игнорирования наших требований становились предметом обсуждения на заседаниях Президиума профобъединения.

Наибольшее развитие в отчётном периоде получила, я думаю, участники Конференции со мной согласятся, защита интересов членов профсоюзов через суд. 
Заметный рост активности членов профсоюзов, обратившихся в суды с помощью профсоюзов, а также результативность выигранных в судах дел свидетельствуют как о возросшем доверии людей, так и о профессионализме профсоюзных юристов.

В раздаточном материале имеется достаточно информации в подтверждение этого тезиса, я не буду на ней останавливаться. Скажу только, что, несмотря на кажущуюся простоту некоторых обращений, последствия принятых судебных решений бывают достаточно серьезные. 
Хочется отметить, что в Челябинской области случаи нарушений прав профсоюзов не носят распространенного характера. В основном, это не перечисленные на счета профсоюзных организаций членских профсоюзных взносов. Один из последних примеров ППО «Птицефабрика Челябинская»,  которая была вынуждена обратиться в арбитражный суд с иском о взыскании профсоюзных взносов. Благодаря деятельности профсоюзных юристов  по решению суда с ответчика была взыскана сумма задолженности в полном объёме.   
В целом экономическая эффективность правозащитной деятельности за 5 лет составила более девяти ста  миллионов рублей. Но главное, конечно, не в этом, главное у людей появилась вера в профсоюзы, в их возможность восстановить утраченные права, восстановить справедливость.

Определённые положительные сдвиги произошли в организации обучения профсоюзных кадров и актива. Эффективнее стал работать методический совет, только в прошлом году в Учебно-методическом центре прошли обучение и переподготовку   профсоюзных  активистов, а это в два раза  больше, чем в предыдущий период. Активно внедряют новые программы по обучению преподавателей профсоюзной учебы, профсоюзных переговорщиков, мотивации профсоюзного членства, психологии профсоюзной работы, школы молодого профсоюзного лидера и пиарщика.

Продолжается  работа с Уральским социально-экономическим институтом  и Федерация принимает активное участие в ежегодных научно-практических конференциях, и наши профсоюзные активисты обучаются по квоте.

За отчетный период более системной и целенаправленной стала работа с молодежью. Пристальное внимание в нашей деятельности уделялось вопросам привлечения молодых людей к активной профсоюзной работе, участию молодежного актива в мероприятиях профсоюзов, повышению его профессионального уровня, в том числе используя денежные средства грантов и субсидий. Подробно о проделанной работе с молодежью вы можете узнать из наших информационных материалов. Мы старались не лакировать реальное положение дел, а выявлять недоработки и устранять их. В своей работе мы, прежде всего, руководствовались тем, что привлечение молодежи в профсоюз – это сохранение численности и рост наших рядов. А главное - это огромный потенциал, новые идеи, резерв кадров и актива. Надо отметить, что молодежь с пониманием относится к профсоюзам и готова активно действовать.

Мы неоднократно проводили анкетирование среди молодых членов профсоюзов и выяснили, что молодежь ассоциирует профсоюз с защитой своих трудовых прав, видит в нем помощника в решении вопросов, связанных с зарплатой, обеспечением жильем, оздоровлением, предоставлением льгот и гарантий.

Значит нужно еще активнее и эффективнее проводить на местах работу с молодежью, вовлекать ее в дела и  все направления профсоюзной деятельности, делая реальными соучастниками происходящих в профсоюзах событий. Нам нужны свежие молодые креативные силы – продолжатели заложенных старшим поколением профсоюзных традиций и поиску новых. 
Поэтому так важна информационная работа, направленная на формирование позитивного имиджа профсоюзов. Что удалось достичь в этом виде деятельности мы также отразили в информационных материалах, полученных вами.

Сегодня информационные акценты смещаются в сторону Интернета, социальных сетей, современных средств коммуникации. Но не стоит забывать и о традиционных формах – официальный печатный орган Федерации профсоюзов – газета «Труд и время на Южном Урале», газета ФНПР «Солидарность». Объективных причин не подписываться на профсоюзную газету не может быть по определению. Чаще всего мы слышим, что нет денег на подписку. Это опять же – вопрос приоритетов в расходовании средств профбюджета. К тому же элементарные расчеты показывают, что любая первичная организация с численностью свыше 50 членов профсоюза в состоянии выписывать экземпляр профсоюзной газеты. 
Важно понимать, что ограниченное информирование – в рамках только своей организации, оставляет профактив, рядовых членов профсоюза без сведений о том, что делает Федерация профсоюзов, отраслевой профсоюз, ФНПР, коллеги в регионах. 

И готовность поддерживать акции за пределами своей организации у членов профсоюза будет крайне низкой. А если завтра потребуется «включить» весь общепрофсоюзный ресурс? 

Примеров, когда солидарная поддержка помогает решать возникшее проблемы, у нас достаточно. 

В области трудовых отношений именно профсоюзы обладают эксклюзивной информацией. А своевременное реагирование, грамотно и объективно представленная информация в СМИ поможет разрешить ситуацию в пользу работников и укрепит авторитет профсоюзов. 

Нам с вами нужно активнее задействовать ресурс радио, телевидения и печатных средств массовой информации. Действуй плюс информируй - вот формула эффективного профсоюза!
Уважаемые коллеги! 

Деятельность профсоюзных органов по усилению мотивации профсоюзного членства, сохранению и дальнейшему росту профсоюзных рядов решениями IX и X Съездов ФНПР была обозначена в качестве одного из Основных направлений работы.

Должен сказать, что в течение отчетного периода наши членские организации  не ослабляли внимания к столь важной для нашего будущего проблеме – проблеме сохранения членской профсоюзной базы. 
За прошедшие пять лет в Федерации создано 363 первичных профсоюзных организаций, принято более ста восьмидесяти тысяч новых членов профсоюзов, среди них почти 50 процентов – молодежь в возрасте до 35 лет.

Тем не менее, и в текущем отчетном периоде нам не удалось преодолеть тенденций снижения численности членов профсоюзов. 

Мы не раз отмечали объективные причины, влияющие на численность членов профсоюзов, такие, как реструктуризация и оптимизация предприятий, попытки вмешательства работодателей в деятельность профсоюзных организаций, появление множества малочисленных организаций и индивидуальных предпринимателей и так далее. 

И все же одной из основных причин продолжающегося падения численности членов профсоюзов является недостаточная эффективность деятельности профсоюзных организаций. 

Не секрет, что многие воспринимают профсоюзное членство, как участие в работе кассы взаимопомощи – сколько взносов перечислил, столько подарками или иными материальными стимулами необходимо получить. Надо признать, что за этим кроются наши пробелы в разъяснительной работе. И здесь напрашивается такой вывод: информировать и обучать нам нужно не только профсоюзный актив, но и рядовых членов профсоюзов. Конечно, задача это не простая, но, используя уже имеющийся у нас опыт организации работы школ профсоюзного актива, непременно соблюдая уставные нормы о проведении профсоюзных собраний, мы с ней должны обязательно справиться.

Безусловно, в новом отчетном периоде нам необходимо преодолеть инертность в вопросах организации целенаправленной работы по вовлечению работников в профсоюзы, увеличению численности действующих организаций и созданию новых организаций. Такой подход к делу – и в этом, я уверен, никого не надо убеждать – диктует сама жизнь.
Согласен, создавать новые профсоюзные организации сложно, на создание одной может уйти несколько месяцев или даже  годы. Но… у нас есть колоссальный резерв по росту. В ряде областных организаций профсоюзов, более половины первичек с охватом менее 50 процентов. Это хорошая база для увеличения численности. Сегодня надо поставить себе задачу – ни одной первички ниже 50 процентов, а завтра эта задача не менее 75 процентов. Вспомним лозунг – нет коллективного договора – нет профсоюзной организации. А если охват менее 50% мы теряем право на заключение колдоговора и даем почву для создания так называемых иных представительных органов. А как они формируются и кого представляют думаю объяснять не надо.

Важным фактором, определяющим эффективность организационного развития, были и остаются кадры. Необходимо пересмотреть подходы к обучению и формированию резерва кадров в членских организациях и Федерации в целом. 
Организационная работа в прошедший период отличалась значительным разнообразием используемых форм и методов. Отстаиванию интересов членов профсоюзов способствовали коллективные действия и использование таких активных форм, как шествия, митинги, протестные акции, пикетирование. И все это, естественно, стало не самоцелью, а важнейшим инструментом для решения стоящих перед профсоюзами задач. 

Достаточно привести в качестве примера наши традиционные многотысячные первомайские мероприятия. Это и есть реальное проявление нашей солидарности, нашего единства. 

Доступными средствами и методами Федерация профсоюзов пыталась влиять на вопросы отдыха и оздоровления членов профсоюзов, сохранение сети детских оздоровительных лагерей. Но между тем постоянно сокращается число детских  оздоровительных лагерей загородного типа. Существует  огромный разброс цен на путёвки, в некоторые  лагеря стоимость достигает до 40 тысяч рублей и, конечно субсидии регионального и местного уровня, которые не индексируются,  не могут компенсировать расходы родителей, многим из которых  оздоровление детей становится не по карману. Поэтому как одно из решений проблем детской оздоровительной кампании может стать принятия Закона в Челябинской области об детском оздоровлении.

Также необходимо уделить внимание оздоровлению членов профсоюзов и членов их семей, более плотно сотрудничать с фондами и правительством по этим вопросам. Так же есть хорошие примеры, когда областные организации профсоюзов поддерживают наши профсоюзные санатории и разрабатывает целые программы по оздоровлению своих членов профсоюза. 
Можно назвать ещё множество примеров, но рамки доклада просто не позволяют этого сделать. Поэтому просто и от души хочется  поблагодарить всех профсоюзных работников и активистов, которые делами доказывают силу и действенность профсоюзов по защите прав людей труда.

Уважаемые делегаты!

На прошлой Конференции делегаты одобрили подходы к программному документу на предстоящий период. Думается, что нет необходимости менять форму, тем более, что она полностью себя оправдала. В приоритетных направлениях, которые выданы при регистрации, определена стратегия на  ближайшие пять лет. Это работа с органами законодательной и исполнительной  власти всех уровней, объединениями работодателей, объединение усилий всех членских организаций на основе укрепления солидарности, соблюдение Устава и обеспечения финансирования всех направлений деятельности.

И еще один наш вопрос, который постоянно обсуждается – это участие профсоюзов в политической жизни. Все руководители членских и первичных организаций согласны с необходимостью его решения, но всё остаётся по-прежнему. 

Мы не достаточно активно принимаем участие в избирательных кампаниях. Если не будет наших представителей  в Законодательном собрании и органах местного самоуправления в муниципальных образованиях, то интересы профсоюзов, наёмных работников отстаивать будет некому. 2020 год – год большой выборной кампании в органы местного самоуправления и Законодательное собрание области. Нам необходимо вплотную заняться этим вопросом. Нас более 500 000 членов профсоюзов, мы можем и должны влиять на принимаемые решения.
Уважаемые делегаты!

В завершении отчетного доклада важно подчеркнуть, мы должны быть всегда готовы противостоять наступлениям на социально-экономические  и трудовые права членов профсоюзов, работать на опережение, а не бить по хвостам. Но для этого необходимо ещё более укрепить тылы – а это наша солидарность, взаимовыручка и поддержка членов профсоюзов, вера в правоту наших действий.

Необходимо определить и союзников,  а значит,  продолжить заключение договоров о сотрудничестве не только с внебюджетными фондами, но и с различными общественно-политическими объединениями, депутатами различных уровней. Важно не останавливаться, а двигаться вперед. А  впереди  у нас нелегкий путь. Верно говорит народная мудрость «Дорогу осилит идущий».

Успехов и удачи нам всем в нашей нелегкой, но такой необходимой работе по повышению благосостояния южноуральцев.

Спасибо.
